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ΣΩΣΤΟ – ΛΑΘΟΣ 

1. Μια συνάρτηση 𝑓 έχει όριο στο σημείο 𝑥0, έναν πραγματικό αριθμό ℓ. Αναγκαστικά το 𝑥0 ανήκει 

στο πεδίο ορισμού της.  

2. Τα πλευρικά όρια μιας συνάρτησης 𝑓, όταν το 𝑥 παίρνει τιμές κοντά στο 𝑥0, συμπίπτουν 

πάντοτε.  

3. Το όριο μιας συνάρτησης 𝑓 στο 𝑥0 εξαρτάται από την τιμή της συνάρτησης στο σημείο αυτό.  

4. Ισχύει πάντα lim
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎) με 𝛼𝜖𝐷𝑓 

5. Αν μια συνάρτηση 𝑓 έχει όριο στο σημείο 𝑥0, τότε αυτό είναι μοναδικό. 

6. Αν 𝑙𝑖𝑚
x → x0

𝑓(𝑥) = 𝑙, τότε υπάρχει συνάρτηση 𝑔 με 𝑙𝑖𝑚
x → x0

𝑔(𝑥) = 0 και 𝑓(𝑥)  =  ℓ +  𝑔 (𝑥). 

7. Αν 𝑙𝑖𝑚
x → x0

(𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)) = 𝑙, τότε οι συναρτήσεις 𝑓, 𝑔 έχουν πάντοτε όριο στο 𝑥0. 

8. Αν για τις συναρτήσεις 𝑓, 𝑔 ∶  𝐴 → ℝ υπάρχει το 𝑙𝑖𝑚
x → x0

[𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥)] , τότε πάντοτε  

𝑙𝑖𝑚
x → x0

[𝑓(𝑥) ∙ 𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚
x → x0

𝑓 (𝑥)  𝑙𝑖𝑚
x → x0

𝑔 (𝑥) 

9. Έστω η συνάρτηση 𝑓 (𝑥)  = 
|𝑥|

𝑥
 −1.Ισχύει 𝑙𝑖𝑚

x → 0+
𝑓(𝑥) = 0 = 𝑙𝑖𝑚

x → 0−
𝑓 (𝑥).  

10. Μια συνάρτηση 𝑓 έχει στο 𝑥0 = 2022 όριο το − 2023. Τότε η 𝑓 παίρνει αρνητικές τιμές για 

κάποια 𝑥 κοντά στο 2012.  

11. Αν 𝑙𝑖𝑚
x → x0

|f (𝑥)| = |ℓ|, ℓ ≠ 0, τότε πάντοτε ισχύει 𝑙𝑖𝑚
x → x0

𝑓 (𝑥)  =  ℓ.  

12. Αν το 𝑙𝑖𝑚
x → x0

𝑓 (𝑥) είναι θετικός αριθμός, τότε η 𝑓 παίρνει θετικές τιμές κοντά στο 𝑥0. 

13. Έστω 𝑓 συνάρτηση με πεδίο ορισμού ένα διάστημα που περιέχει το 0. Τότε ισχύει πάντοτε  

𝑙𝑖𝑚
x → 0

𝑓(𝑥) = 𝑓(0).  

14. Αν 𝑙𝑖𝑚
x → α

𝑓 (𝑥)  =  𝛽, 𝑙𝑖𝑚
x → β

𝑔 (𝑥)  =  𝛾 και 𝑓 (𝑥)  𝛽 κοντά στο 𝛼, τότε 𝑙𝑖𝑚
x → α

𝑔 (𝑓 (𝑥))  =  𝛾.  

15. Ισχύει ότι 
0 x 

lim
→

ημ (αx)

𝑥
 =  1 με 𝛼  0, 1.  

16. Αν 𝑙𝑖𝑚
x → 0

 
f (𝑥)

𝑥
 =  ℓ, τότε 𝑙𝑖𝑚

x → 0
 
f (3x)

𝑥
 =  3ℓ. 

17. Αν 𝑙𝑖𝑚
x → x0

𝑓 (𝑥)  =  ℓ  0, τότε 𝑙𝑖𝑚
x → x0

1

f (𝑥)
 = 

1

ℓ
.  

18. Αν lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝑙 > 0 τότε 𝑓(𝑥) > 0 κοντά στο 𝑥0. 

19. Αν 𝑓(𝑥) > 0 κοντά στο  𝑥0 τότε  lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) > 0  

20. Αν 𝑓(𝑥) > 0 κοντά στο  𝑥0 τότε  lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) ≥ 0  

21. Αν lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) > lim
𝑥→𝑥0

𝑔(𝑥) τότε 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) κοντά στο 𝑥0. 

22. Αν 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) κοντά στο 𝑥0. τότε lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) > lim
𝑥→𝑥0

𝑔(𝑥) . 

23. Αν 𝑓(𝑥) > 𝑔(𝑥) κοντά στο 𝑥0. τότε lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) ≥ lim
𝑥→𝑥0

𝑔(𝑥) . 

24. Ισχύει ότι |𝜂𝜇𝑥| ≤ |𝑥| για κάθε ∈ ℛ. 

25. Ισχύει ότι lim
𝑥→0

𝜎𝜐𝜈𝑥−1

𝑥
= 1 
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26. Έστω μια συνάρτηση ορισμένη σ’ ένα σύνολο της μορφής(𝛼, 𝑥0) ∪ (𝑥0, 𝛽) και 𝜆 ένας πραγματικός 

αριθμός. Τότε ισχύει η ισοδυναμία: lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝜆 ⟺ lim
𝑥→𝑥0

(𝑓(𝑥) − 𝜆) = 0 

27. Αν υπάρχει το όριο της συνάρτησης 𝑓 στο 𝑥0 τότε αν lim
𝑥→𝑥0

|𝑓(𝑥)| = 0 είναι lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 0 

28. Αν υπάρχει το lim
𝑥→𝑥0

[𝑓(𝑥) + 𝑔(𝑥)] τότε κατ’ ανάγκη υπάρχουν τα lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) και lim
𝑥→𝑥0

𝑔(𝑥). 

29. Αν lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) < 0, τότε 𝑓(𝑥) <  0 κοντά στο 𝑥0.  

30. Αν lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) > 0, τότε 𝑓(𝑥) >  0 κοντά στο 𝑥0.  

31. Αν το όριο μιας συνάρτησης όταν το 𝑥 τείνει στο 𝑥0 είναι θετικός αριθμός, τότε η συνάρτηση 

παίρνει θετικές τιμές για κάθε 𝑥 κοντά στο 𝑥0. 

32. Ισχύει η σχέση  lim
𝑥→𝛼

𝑓(𝑥) = 𝛽 ⟺ lim
𝑥→𝛼−

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝛼+

𝑓(𝑥) = 𝛽 

33. Ισχύει η σχέση lim
𝑥→𝛼

𝑓(𝑥) = 𝛽 ⟺ lim
𝛾→0

𝑓(𝛼 + 𝛾) = 𝛽 

34. Αν lim
𝑥→𝑥0

𝑓(𝑥) = 𝑘, lim
𝑥→𝑥0

𝑔(𝑥) = 𝑚 με 𝑘, 𝑚 ∈ ℛ και 𝑓(𝑥) < 𝑔(𝑥) τότε 𝑘 < 𝑚 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 

1. Αν η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f είναι αυτή που 

φαίνεται στο σχήμα, τότε λάθος είναι 

Α. 𝑙𝑖𝑚
x → 1

f(x) = 4 B. 𝑙𝑖𝑚
x → -1−

f(x) = 1 

 Γ. 𝑙𝑖𝑚
x → -1+

f(x) = 2 Δ. f(- 1) = 2  

 E. f(1) = 4 

 

2. Για τη συνάρτηση f του σχήματος, ισχύει 

Α. 𝑙𝑖𝑚
x → 4+

f(x) = 6 B. 𝑙𝑖𝑚
x → 4−

f(x) = 8 

Γ. 𝑙𝑖𝑚
x → 4−f(x)  𝑙𝑖𝑚

x → 4+
f(x) 

Δ. υπάρχει το 𝑙𝑖𝑚
x → 4

f(x)  E. 𝑙𝑖𝑚
x → 4+

f(x) = 𝑙𝑖𝑚
x → 4−

f (x) 

 

3. Αν f(x)  g(x) με x  (1, 3) και οι συναρτήσεις f, g έχουν όριο πραγματικό αριθμό στο 2, τότε 

ισχύει ότι  

 Α. 𝑙𝑖𝑚
x → 2

f(x) > 𝑙𝑖𝑚
x → 2

g (x)  Β. 𝑙𝑖𝑚
x → 2

f(x) > 0  και  𝑙𝑖𝑚
x → 2

g(x) < 0 

 Γ. 𝑙𝑖𝑚
x → 2

f(x)    𝑙𝑖𝑚
x → 2

g (x)  Δ. 𝑙𝑖𝑚
x → 2

f(x)    𝑙𝑖𝑚
x → 2

g(x)   Ε. τίποτα από τα παραπάνω 

4. Αν h(x)  f(x)  g (x) με x  (0, 2) και 𝑙𝑖𝑚
x → 1

h(x) = 
12

2x + 3
     g (x) = 3, τότε ισχύει ότι 

 Α. 𝑙𝑖𝑚
x → 1

f(x) = 
3

2
   Β. 𝑙𝑖𝑚

x → 1
 [f(x) - g(x)] = 3   

 Γ. 𝑙𝑖𝑚
x → 1

 [h(x) - f(x)] = 3  Δ. 𝑙𝑖𝑚
x → 1

f (x) = 3   Ε. τίποτα από τα παραπάνω 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ 

1. Αν 𝜅, 𝜆, 𝜇, 𝜈, 𝜉 είναι τα όρια στο 𝑥0  =  1 των συναρτήσεων 𝑓, 𝑔, ℎ, 𝜑, 𝑠 αντιστοίχως και ισχύει: 

   ℎ (𝑥)  𝑔 (𝑥)  𝑓 (𝑥)  𝑠 (𝑥)  𝜑 (𝑥)        για κάθε 𝑥  (
1

2
, 1)  ∪  (1,

3

2
) 

να διατάξετε τους αριθμούς 𝜅, 𝜆, 𝜇, 𝜈, 𝜉 από το μικρότερο (ή ίσο) προς το μεγαλύτερο.  

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

1. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f είναι αυτή που φαίνεται στο διπλανό σχήμα. Να 

βρεθούν τα παρακάτω όρια: 

α)  𝑙𝑖𝑚
x → 2+

𝑓(𝑥) 

β)  𝑙𝑖𝑚
x → -1−

𝑓(𝑥) 

γ)  𝑙𝑖𝑚
x → -1+

f (x) 

δ)  𝑙𝑖𝑚
x → 1−

 𝑓(𝑥)  

ε)  𝑙𝑖𝑚
x → 1+

 𝑓(𝑥) 

στ)  𝑙𝑖𝑚
x → 2

 𝑓(𝑥) 

ζ)  𝑙𝑖𝑚
x → 3−

 𝑓(𝑥) 

 

2. Αν 𝑙𝑖𝑚
x → x0

 𝑓(𝑥)= 4, 𝑙𝑖𝑚
x → x0

 𝑔(𝑥)= - 6 και 𝑙𝑖𝑚
x → x0

 ℎ(𝑥)= 10, να βρείτε τα όρια:  

 α) 
0 xx 

lim
→

f (𝑥) - g (𝑥)

(h (𝑥))2
 β) 

0 xx 
lim
→

3f (𝑥) - 4 [g (𝑥)]2

g (𝑥) + 2f (𝑥)
  

3. Να βρεθούν οι πραγματικοί αριθμοί 𝛼, 𝛽 ώστε η συνάρτηση 𝑓(𝑥) = {
𝑎𝑥+1

𝑥2−1

l𝑛 (𝑥 + 𝛽)

, 𝑥 < −1
, 𝑥 ≥ −1

  να έχει 

όριο πραγματικό αριθμό στο 𝑥0  =  − 1.  

4. Να υπολογίσετε τα παρακάτω όρια.  

i. 
1 x 

lim
→

√𝑥2 - 1 + √x - 1

√𝑥2 - 1
 ii. 

1 x 
lim
→

(
1

1 - x
 - 

3

1 -x3) 

iii. 𝑙𝑖𝑚
x → 0

 (
1

𝑥
 - 

1

xσυνx
) iv. 

0 x 
lim
→

(
2

ημ2𝑥
 - 

1

1 - συνx
) 

5. Να βρείτε το θετικό ακέραιο ν ώστε: 𝑙𝑖𝑚
x → 0

ημx + ημ2x + ... + ημνx

𝑥
 =  28. 

6. Να βρείτε το θετικό ακέραιο ν ώστε: 𝑙𝑖𝑚
x → 0

ημx ⋅ ημ2x ⋅ ... ⋅ ημνx

𝑥𝜈
 =  120. 

7. Δίνεται η συνάρτηση f  με Df = (0, 1)  (1, + )  ώστε: 𝑙𝑖𝑚
x → 1

f (𝑥) + ημ 
π (x - 1)

2
 - 1

√𝑥 - 1
 = 

𝜋

2
. 

 Να υπολογίσετε τα όρια:  

 α) 𝑙𝑖𝑚
x → 1

𝑓 (𝑥)  β) 𝑙𝑖𝑚
x → 1

f (𝑥) - 1

x - 1
 


